

新乡县财政局文件

新财字〔2024〕39号

新乡县财政局

关于2024年法治政府建设情况的报告

2024年，县财政局坚持以习近平法治思想为指导，紧紧围绕《新乡县2024年度法治政府建设工作安排》和县委关于全面依法治县的决策部署，结合财政工作实际，积极规范行政执法行为，全面落实依法行政各项目标任务，财政法治建设不断加强，财政事业得到全面发展，为新乡县高质量发展贡献财政法治力量。现将主要工作情况报告如下：

一、2024年法治政府建设工作情况

(一) 以习近平法治思想为指引，把握财政法治建设方向正

确

1. 深入贯彻学习习近平法治思想。县财政局认真学习贯彻党的二十大精神关于法治政府建设的重要论述，落实党的二十届三中全会关于“完善中国特色社会主义法治体系”的战略布局，将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组学习计划，把《习近平法治思想学习纲要》等法治读本列入读书清单，将学习掌握习近平法治思想作为领导干部履职的必修课，推动习近平法治思想深入民心、落地生根，努力打造一支政治强、作风硬、业务精的财政法治工作队伍。2024年党组中心理论组学习习近平法治思想3次、专题学习2次。

2. 强化组织领导。局党组高度重视法治政府建设，定期研究法治政府建设工作，从依法行政、普法宣传等方面全面加强领导组织和实施监督。党组书记严格落实法治政府建设第一责任人制度，带头深入调查研究和学习教育，将依法履职情况纳入述职范围。其他班子成员认真履职尽责，深入一线、靠前指挥，确保法治政府建设各项任务落地落实。

（二）积极发挥财政职能，提升依法理财水平

1. 持续动态加强规范性文件管理。严格按照《河南省规范性文件管理办法》和党内规范性文件备案审查有关制度规定，严把规范性文件审查关、备案关和登记关，持续对现行规范性文件、政策措施文件等开展自查清理。今年以来分别开展涉及“以行政规范性文件形式对违法所得计算方式作出例外规定”文件、涉企

行政规范性文件共 2 次清理工作，参加全市行政规范性文件合法审查与备案培训会 1 次。

2. 为法治新乡县建设提供坚实保障。近些年，县财政局充分发挥财政职能职责，为法律援助、司法救助、人民调解、仲裁等工作提供强有力的经费保障。2024 年，县财政局认真贯彻落实《新乡县提升行政执法质量三年行动实施方案(2023—2025 年)》和全县提升行政执法质量三年行动工作任务清单，将行政执法工作经费、行政执法装备配备费用、行政执法人员培训经费纳入本级预算，全年县本级共计安排预算 723.05 万元，合理保障行政执法经费，切实满足行政执法工作需要。

3. 将法治思想融入财政工作。建立健全财政资金监管机制，财政支出决策机制，充分考虑当前财力，坚持预算法定，认真落实预算法及其实施条例规定，强化预算约束，严格落实过“紧日子”要求，从严控制“三公”经费，2024 年完成“三保”支出 98115 万元，占财政支出比重达 59.16%，切实兜牢“三保”底线，保障财政平稳运行。

（三）深化法治宣传教育，深入推进“八五”普法工作

1. 建立健全普法责任机制。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，建立健全普法责任机制。按照“谁执法谁普法、谁服务谁普法、谁主管谁普法”的原则，建立健全“主要领导亲自抓、分管领导牵头抓、其他股室共同抓”

的财政普法责任制，明确普法任务，制定责任清单，层层传导压力。通过印发《新乡县财政局“八五”普法规划（2021—2025年）》，成立“八五”普法工作领导小组，进一步促进普法工作融入财政管理、服务等全过程各方面，不断提升财政干部、相关行业从业人员及社会公众的财政法治素养，为深化财税体制改革和推动财政高质量发展提供法治保障。

2. 推动局内普法“全动员”。为切实做好各项普法活动，进一步提升财政干部法治思维，提高依法办事、依法行政能力，县财政局以机关为载体，因地制宜，在关键时间节点开展法律宣传，取得了良好的效果。积极利用好“民法典宣传月”“国家安全教育日”等重要节点，重点对新修订的《行政复议法》、《保守国家秘密法》、《消费者权益保护法》、气象法规、《河南城建档案管理办法》进行了学习，结合局机关电子显示屏及户外LED显示屏，循环播放宣传视频、宣传标语，进一步强化广大干部职工对普法知识的认知和理解，切实增强了广大财政干部做好新时代法治宣传教育工作的责任感和使命感。

通过网络答题的形式，广大财政干部就如何进一步加强法律知识学习开展了广泛深刻的交流讨论。大家谈问题、找差距、补短板，真正让普法成果落实见效。

3. 结合财政业务开展对外普法。在坚持法治宣传栏、电子显示屏按时更新等传统宣传模式的同时，积极探索创新宣传模式。县财政局组织现场宣传普法，走进凤鸣湖组织开展防范非法集资

宣传教育活动，利用展板、发放宣传资料等，为群众讲解、解答有关打击非法集资的法律、法规和方针政策。“民法典宣传月”期间，我局普法干部深入企业与村庄，分别到新中农商银行营业厅与小冀镇东贾村，围绕《民法典》中与企业、居民日常生活息息相关的侵权责任编、合同编、物权编等内容重点剖析，帮助群众更好的理解法律、运用法律。持续提高服务型行政执法水平，充分利用好行政相对人法律风险防控宣传，走进金旗财税等四家财税公司，增强行政相对人学法、尊法、守法意识。

二、存在的问题及整改措施

2024年我局在法治政府建设工作中取得了一定的成效，但还存在几点问题：

一是普法力量偏薄弱。受现有机构设置和人员编制影响，财政普法干部职工基本身兼多职，普法效能未能得到最大发挥，财政干部职工的法治意识和法律修养还需进一步提高。下一步将围绕财政法治工作实际和执法职能，扎实开展财政普法宣传教育工作。将普法计划细节化、目标化、责任化，真正形成合力，不折不扣落实“谁执法谁普法”责任制，推动“八五”普法工作顺利开展。

二是执法水平有待提高。我局执法领域较窄，日常执法事项较少，导致相关执法机制不够成熟，在行政执法检查、案卷评查、行政处罚案件办理等方面有待进一步提升。今后将加大财政法治

人才培养，大力建设高素质法治工作队伍，不断提升全体财政干部的依法办事能力。加大业务岗位与执法岗位的人员交流，努力培养一批既懂财政业务又懂财政法治的高素质人才。

三、2025年法治政府建设安排

(一)深入贯彻法治理念，在学用结合上下功夫。通过开展形式多样的学习宣传活动，更加坚决地贯彻落实党的二十大精神、习近平法治思想有关精神，更加有力地发挥财政职能作用，聚焦社会经济发展，依法行政，惠企便民，切实把好财政资金“钱袋子”。

(二)推动方式方法转变，着力构建普法格局。围绕财政法治工作实际和执法职能，将普法计划细节化、目标化、责任化，真正形成合力，不折不扣落实“谁执法谁普法”责任制，推动“八五”普法工作顺利开展。

(三)进一步提高服务型行政执法水平。持续开展“微宣讲、走基层”活动，采取集中培训与自学相结合等多种形式开展全覆盖培训，完成规定的行政执法业务知识和行政执法技能培训，提升行政执法质效。

